

AL MARGEN DE LA LUCHA

UNAS CUANTAS VERDADES

Cuando estas líneas se publiquen habrá terminado la contienda electoral en Salas de los Infantes.

Cualquiera que examine desapasionadamente los hechos, que con serenidad los juzgue, no tiene más remedio que suscribir la opinión por nosotros tantas veces sustentada de que el caso de Salas de los Infantes es un caso insólito, tal vez único en el actual momento de la política española, no sólo por el cariño y el entusiasmo de cuantos siguen al señor Zumárraga, sino también por el odio por la envidia que éste despierta entre ciertos elementos.

Si cuantos se hallan colocados enfrente del señor Zumárraga poseyeran fuerza efectiva en la opinión, si tuvieran, por sus prestigios políticos, arraigo sobre las masas, no necesitarían acudir para luchar con nuestro director a los medios y a los procedimientos que emplean. Cuantos se encumbraron en política merced al favoritismo de un personaje, y que perderán toda sombra de influencia en cuanto les falte ese apoyo, no transigen con el hombre que ha puesto su voluntad y su trabajo, años y años, en beneficio de los intereses de un distrito.

No por ser amigos incondicionales, lealísimos del señor Zumárraga, vamos a caer en la ridiculez de ensalzar actos que no lo merecerán. El cariño no ciega las luces de nuestro espíritu. Son verdades las que recogemos, y, al defenderlas, no caemos en la vileza de la baja adulación, sino que cumplimos un honrado y noble deber: el de contrarrestar con nuestro esfuerzo los ataques injustificados que se dirigen a un hombre caballeroso y bueno, al que el pueblo de Burgos quiere, distanciándose en absoluto de unos cuantos personajillos políticos que son capaces de todo, con perjuicio evidente de los intereses generales.

La actitud de esos personajillos, más que nuestros elogios, es la que eleva el prestigio y la autoridad del señor Zumárraga. En la política española, donde son tan frecuentes las injusticias, ocurre con harta frecuencia que los más combatidos, los atacados con más saña, adquieren una relevante personalidad antes que muchos otros halagados y reverenciados. Y es que a la opinión no se la engaña ya; separa la hojarasca, el ruido, lo externo, y se queda con la verdad que los artificios y la algarabía pretenden encubrir.

Esto es lo que pasa con el Sr. Zumárraga. La injusticia de cuantos le combaten es el pedestal sobre el que se levanta su figura. Siguiendo el rectamente su camino, como hasta ahora lo ha seguido, poco importa que le cerquen sus enemigos. De éstos será el fracaso al final de la jornada; pues, ciegos, tropezarán en todos los guijarros y en ellos se herirá su frente.

No sabiendo como luchar contra el Sr. Zumárraga, desean agotarlo económicamente. Y eso vive Dios que no lo lograrán. Tiene el Sr. Zumárraga las santas energías de su trabajo, y el entusiasmo veheméntísimo de sus amigos. Contra quien está así pertrechado es inútil intentar aniquilarle. Es tan vano el deseo como el de cegar el mar con montones de arena y tan ridículo como si hoy alguien quisiera, con demencia semejante a la del rey Jerjes, demostrar su autoridad ordenando, como castigo, que azotaran a las olas con hierros candentes.

—Es el mejor de los laxantes **Grains de Vals**, de acción suave y eficaz. Déisis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CUENTISTAS

LA FIDELIDAD

El príncipe, el joven príncipe, tan hermoso como un rey, está mortalmente herido. Cuando andaba de caza por los bosques, distraído con el recuerdo de las doradas trenzas de su mujer, fué acometido por un jabalí, que le atravesó con sus dorados colmillos.

Allá está pálido como un manojo de jazmines, tendido sobre la cama ensangrentada.

Alrededor de la cama están llorando tres mujeres: la madre, la hermana y la esposa.

—Vamos corriendo—dice la madre— a casa del nigromántico que vive retirado en la más recóndita de los bosques. Nadie más que él puede hacer un bálsamo para curarse mi hijo.

Cuando llegaron a casa del nigromántico, éste habló así:

—Puedo daros un bálsamo que curará al príncipe; pero es preciso que me deis, en pago de ese bálsamo, tú, la madre, tu brazo derecho, tú, la hermana, tu mano blanca, con el anillo en el dedo; y tú, la esposa, tu trenza dorada.

—La madre dijo:...

—¿Nada más que eso?

—Y dió su brazo derecho.

—La hermana dijo:...

—Toma mi mano blanca con el anillo del dedo.

—Pero la esposa dijo sollozando:

—¡Ay! ¿Tendré que cortar mi trenza dorada?

Y el nigromántico se quedó con su bálsamo.

Y el príncipe murió.

Allí están las tres mujeres llorando junto al cadáver.

La madre llora, sosteniendo la cabeza de su hijo querido.

La hermana llora a los pies del príncipe.

Y la esposa llora junto al corazón. Junto al corazón que palpita con un amor tan tierno por sus trenzas doradas!

—Y en el mismo sitio en que lloraba la madre brotó un hermoso río de ondas inmortales, el cual está corriendo todavía.

Donde lloraba la hermana brotó un manantial.

Pero donde lloraba la esposa se formó un charquito, que se secó en cuanto le dió el sol.

MARIA KRYSINSKA

Desde Madrid

12 de Junio

De todos los discursos que se han pronunciado en el Congreso, con ocasión del debate político, es el del señor Cierva el que está dando más que hacer a los comentaristas, los cuales aun no se han puesto de acuerdo respecto al verdadero alcance de lo dicho por el referido exministro.

Y ocurre ahora una cosa singular. Tanto el Gobierno como el señor Maura se muestran satisfechos de ese discurso.

El Gobierno, porque el orador coincidió con el señor Dato en tres puntos capitales:

—Oportunidad de la entrada de los conservadores cuando estos se encargaron del Poder.

—Conveniencia de la unión del partido.

—Aprobación de la contestación del mensaje de la Corona, tal cual la ha formulado el Gobierno.

El señor Maura también está satisfecho, porque el señor Cierva interpretó fielmente el alcance y significación de la política que aquél ha mantenido como única del partido conservador y la más conveniente para la unión del mismo. A base de esa política, el señor Maura tampoco se opone a la unión del partido.

—He ahí las conclusiones definitivas, que tanto el Gobierno como el señor

Maura formulan del tan debatido discurso.

¿Será posible la unión del partido conservador después del discurso de Cierva?

Ayer han paseado juntos los señores Maura y Cierva.

Desde ayer han disminuído para éste las prevenciones de los mauristas.

¿Declarará el Gobierno como buena la política que el señor Cierva exige para que le facilite su apoyo y se unan todos los conservadores?

Desistirá el señor Maura de su oposición al Gobierno si este hace la anterior declaración?

Estas y otras preguntas parecidas se hicieron en la tarde de hoy, y a nuestro juicio no van descaminadas. Todo puede suceder.

Pero hay más: Maura tenía proyectado hablar el próximo domingo en el mitin maurista.

Ahora resulta que no habla, fundándose en que no ha llegado el momento de acudir a los actos públicos para desarrollar el plan de actuación política que tiene preparada.

Este aplazamiento es muy significativo, y mucho más por haber surgido después del discurso de Cierva, con el cual se muestra conforme el señor Maura, según notificó al círculo maurista.

Maura, que creyó contar con el señor Cierva como colaborador para combatir al Gobierno al ver que éste dijo «para la guerra nada, para la paz todo» cambió de postura y modificó sus intenciones.

Al menos por hoy es la impresión que subsiste.

Un detalle falta por aclarar cuando llegue el momento de la votación del mensaje.

¿Qué harán Maura y sus amigos?

¿Votarán en pro o en contra?

Una declaración: Maura definió su actitud respecto al Gobierno con relación al pasado y presente, pero Maura no dijo nada del porvenir.

Como la votación aludida es un hecho futuro, pueda ser que para cuando tenga lugar no piense el señor Maura como pensaba.

Es una suposición muy de acuerdo con la realidad.

De las rectificaciones y discursos que faltan en el debate político pueden surgir novedades.

Por de pronto, si interesante ha de ser la que pronuncie el señor Maura no menos lo será la del jefe del Gobierno.

Conocidas ya de un modo indubitable las distintas tendencias que existen en el campo conservador, de esos dos discursos depende el que se mantengan, atenuen o desaparezcan, porque de todo puede haber.

MUSA MODERNA

FATIMAH

De soberbia, radiante, va la mora; fruncidos van sus labios de carmín; soledad va buscando en el jardín que aplaque el cruel dolor que la devora.

Oprime entre su mano vengadora el yatagán que cogiera a aquel muslim que borracho de amor, en el festín, mancilló su pureza en lóbrega hora.

Llega junto a una fuente... Del Palacio se oye un leve rumor... en el espejo la luna vése, magistral, a zarse...

Fatimah se contempla... ¡desola!... ¡Húndese el yatagán con mano airada!... ¡Y al besar una flor... muere al besarse!

Yo busco en tí la inspiración galana; en tí yo busco místicas pasiones; y encuentro en tu belleza irisaciones que envidiarlas pudiera la mañana.

Del jardín del amor eres Sultana; y encierras en tu vida floraciones de amor y juventud, grandiosos dones que se esculpen en tu alma soberana.

¡Mujer! ¡Foco del Mundo, de la Vida!... en tu boca ideal ¿tienes prendida la perla de una risa juguetona?

¡Belleza sin rival, imponderable!... ¿cómo al sentir amor no quieres que hable mi alma entera, mi vida, mi persona?

MIGUEL SÁNCHEZ DE MIGALLÓN

COSAS DE HOY

¿Qué es un concejal?

Querido lector: es muy difícil dar una contestación a esa pregunta. Gomez de la Serna, este escritor de ahora, que tanto ha visto, escrito y sabe, dió la primera definición de un concejal diciendo textualmente:

«Un concejal es algo así como un etcétera.» Y en verdad que esta definición es perfecta, pues tiene género próximo y última diferencia. Mas tarde el sabio Sentido Común, muy duro en sus conceptos, dió también textualmente: «Un concejal es una cosa inútil.»

Seguro es que este último escritor, observador detalladísimo, se habrá fijado en que las patatas, el vino y el pan, cada vez son más caros, y peores, a pesar de la existencia de esos seres. Yo no estoy conforme con el juicio anterior; no hay equidad si no hay derecho: demos a cada uno lo que le corresponde. No hay derecho a decir «Un concejal es una cosa inútil.» En primer lugar no hay nada que no sirva para nada, porque una cosa inútil sirve de estorbo, y, en segundo lugar, un concejal, a más de ser una cosa decorativa, es una nota cómica.

Decía Gascón. «Traerme una chistero, una levita y un tabernero y os daré un concejal.»

Cuando se reúnen todos para ir a una solemnidad dan la impresión de una cuadrilla de colchoneros.

En Madrid, en el teatro para varietés levantado en el Retiro, y por el que pasan desde la señorita Forparina hasta la bella Trueno, hay un letrero en la parte superior de la puerta que da acceso al escenario que dice, clara y terminantemente: «La entrada y permanencia en el escenario se reserva exclusivamente a los señores concejales.»

Pues bien, yo sé de un señor concejal, asiduo allanador de camerinos, casado, y que por más señas se las da de *pillín*, al cual es necesario hablar con burladeros.

Por regla general el concejal es hombre de su casa y en ella hace felicidad. Es sumiso y obediente, y todos los humos que trae de una sesión borrascosa los traga para prestar acatamiento y sumisión a su dulce compañera. Esto constituye la regla, pero se ve cada excepción!

Yo admiro a los concejales porque son hombres prácticos; porque dejan a un lado la exquisitez de la moda y rinden culto a la tradición (esto solo reza con el traje de etiqueta); porque son fieles, y porque tienen hijas guapas que van de sombrero a todas partes, y nos ahorran de la galantería de invitarlas y sufrir las consecuencias de la galantería, de que en otros casos suelen pagarse caras; les admiro, porque cuando se levantan a hacer uso de la palabra en una cuestión de interés, dicen todos ingenuamente: «Yo no soy orador», y al final aquello de «pero tengo la conciencia bien tranquila por la satisfacción íntima del deber cumplido: he dicho».

VALENTÍN LÓSTAU.

Madrid—Junio.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles.

RUEGOS INTERESANTES

EN PRO DE CASTROGERIZ

El diputado a Cortes por Castrogeriz señor Crespo de Lara, interesándose como siempre por todo lo que a su distrito afecta, hizo presente al Gobierno, en la sesión del miércoles último, varios ruegos de excepcional importancia.

En primer término, el señor Crespo de Lara interesó del Gobierno auxilios y socorros para aliviar la situación de los pueblos que han sufrido considerables daños con motivo de la pérdida de las cosechas por efecto de las heladas; y comprendiendo el diputado por Castrogeriz que, por no existir el antiguo fondo llamado de calamidades, no podía el Gobierno proceder, con la urgencia que las circunstancias reclaman, a satisfacer las múltiples peticiones que de diversas partes de la Península llegan a la Cámara, propuso con gran acierto, en beneficio de los pueblos damnificados, varios medios, como son los de que las regiones perjudicadas sean preferidas:

- 1.º Para la ejecución de proyectos de obras públicas.
- 2.º Para el pago de los créditos de Ultramar.
- 3.º Para el disfrute de las cantidades que anualmente se fijan en el presupuesto de Gracia y Justicia con objeto de recomponer templos y monasterios.
- 4.º Para ocupar los destinos civiles que se adjudican por el Ministerio de la Guerra a las clases e individuos licenciados del Ejército.
- 5.º Para el ingreso en los Institutos de la Guardia civil y Carabineros.
- 6.º Para la concesión de licencias trimestrales.

También el señor Crespo de Lara indicó otros importantísimos medios: el de que se activaran los expedientes debidos para constituir Sindicatos agrícolas, cuyo trámite es interminable; y el de que se gestione con las compañías ferroviarias la rebaja de transporte de cereales, por ser una vergüenza que cueste más dicho transporte desde una población de Castilla a Barcelona o Valencia, por ejemplo, que lo que cuesta el llevar cargamentos iguales de esos mismos cereales desde las costas de América o del Mar Negro a los citados puertos.

Respecto a los Sindicatos agrícolas dijo el señor Crespo: «La suscripción de la Administración en lo de los Sindicatos agrícolas es infundada, porque tiene la Administración pública medios sobrados para impedir que los Sindicatos perjudiquen al comercio; estableciendo abusivamente cooperativas como esas de que tanto se ha hablado hace pocos días, refecentes a la Facultad de Farmacia; lá mismas Inspecciones de Hacienda cuentan con medios suficientes para aumentar los ingresos; defendiendo con ello, al mismo tiempo, con eficacia y equidad, el comercio de buena fe, con sólo dedicarse algo a la verdadera inspección de la multitud de comercios que, sin derivarse de la organización de los Sindicatos agrícolas y obreros, especulan en España sin pagar absolutamente ninguna contribución, o pagando menos de lo que les corresponde, como sucede también en los amillaramientos.»

En cuanto a esas defraudaciones, el señor Crespo recordó que siendo gobernador civil de Cáceres y después de la Coruña, descubrió 3.113 establecimientos que no pagaban absolutamente ninguna contribución, y que no dependían de los Sindicatos; y, a pesar de haber transcurrido ocho años, a ninguno de esos defraudadores se les ha obligado a que paguen la contribución industrial.

Según el Sr. Crespo, con el importe de esas defraudaciones podían com-

pensarse con creces los imaginarios perjuicios que se cree van a causar los Sindicatos.

A los ruegos del diputado por Castrogeriz contestó el ministro de Hacienda, diciendo que el Gobierno se preocupa de la situación aflictiva de los pueblos perjudicados, y que se proponía dar cuenta de ello en Consejo de Ministros, para llevar alguna ayuda a dichos pueblos, tomando en cuenta a tal fin los medios indicados por el señor Crespo.

En cuanto a las defraudaciones, el señor Bugallá manifestó que no dejaría de meditar sobre el caso concreto a que se había referido el Sr. Crespo.

Respecto a los Sindicatos agrícolas, el ministro de Hacienda dijo que enseguida se empezaría a resolver los expedientes, una vez desaparecidos los obstáculos que para ello había.

Obtuvo, pues, con su discurso el señor Crespo de Lara un éxito indiscutible, pues consiguió del Gobierno expresivas manifestaciones sobre los asuntos que motivaron sus ruegos.

Por ello muy sinceramente felicitamos al diputado por Castrogeriz cuya labor continuada en beneficio de su distrito contrasta con la pasividad de otros representantes que ni poco ni mucho se preocupan de las cuestiones que afectan a sus electores.

El alcalde de Castrogeriz, D. Aníbal Pinedo, nos ha dirigido una atenta carta relatándonos lo hecho por su diputado en favor del distrito, y que ya detallamos.

«Nunca podrá borrarse—dice el señor Pinedo—del recuerdo de estos vecinos la memoria de un diputado que trabaja y defiende, con el entusiasmo que el señor Crespo, la prosperidad de la Agricultura, y procura por el socorro de los que, víctimas de las inclemencias del tiempo, se ven precisados a pedir auxilios para poder subsistir.»

Esta muestra de gratitud del distrito es el mejor premio que el señor Crespo puede recibir por sus inteligentes trabajos en pro de quienes le eligieron.

CASI EN BREVE

EL AGABÓSE

Pe iódico n.º periódico Algo ilustrado y completamente festivo. (Desconfiad de imitaciones.)

DE TODAS PARTES

La elocuencia parlamentaria

En una Asociación que tienen constituida en Bruselas los jóvenes abogados se ha dado recientemente, por el jefe del partido liberal belga M. Paul Hymans, una conferencia muy interesante sobre la elocuencia parlamentaria.

Es curioso observar que a la hora que en España, país meridional, de imaginación portentosa, proclamamos la bancarrota de la elocuencia parlamentaria, y decimos que son los oradores los causantes de nuestra ruina, sea en Bélgica, país de industria pujante, de comercio próspero, donde se alzan voces reivindicadoras de la elocuencia.

M. Hymans no ha vacilado en endiosar a la elocuencia. Para él, siempre los políticos elocuentes, de palabra fácil, de frase atractiva, serán los dominadores, los que se impondrán a la multitud.

¿Tiene razón el jefe de los liberales belgas?

Se ha escrito tanto sobre la elocuencia que es difícil decir nada nuevo. Oid a los que, a pesar de ocupar situaciones políticas más o menos preeminentes, no conocen la sintaxis (se dan casos), y os dirán que la charlatanería es perjudicial. Pero, queridos lectores, desconfiad de ellos, porque la elocuencia tiene sus principales asientos en la fe y en la cultura. Colocad un hombre que domine una materia y que esté animado de un ideal, y será elocuente.

Claro está que en el arte de la pa-

COMPañÍA DE AGUAS DE BURGOS

En el sorteo verificado en este día ha correspondido la amortización a las ochenta Obligaciones cuyos números son los siguientes:

- 15-16-17-18-120-131-169-249-250-295-356-357-362-498-499-500-501-593-599-600-603-638-639-640-702-703-704-803-804-805-901-914-936-1.068-1.069-1.070-1.117-1.130-1.200-1.252-1.253-1.254-1.309-1.310-1.311-1.402-1.403-1.425-1.426-1.501-1.538-1.599-1.600-1.640-1.641-1.642-1.712-1.713-1.714-1.820-1.852-1.897-1.992-1.993-1.999-2.008-2.039-2.072-2.104-2.105-2.106-2.219-2.288-2.289-2.305-2.375-2.399-2.442-2.443 y 2.444.

Pueden, por tanto, los poseedores de dichos títulos presentarse a percibir su importe desde el día primero de Julio próximo en adelante, de diez de la mañana a una de la tarde, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Alonso Martínez, a la vez que los intereses devengados por los expresados títulos hasta el 30 del corriente mes de Junio, o sea, el cupón de primero de Julio próximo.

Burgos 13 de Junio de 1914.—El Director Gerente, Federico Fernández Izquierdo.

labra, como en todas las artes, hay gradaciones y el genio es patrimonio de los pocos. Mas de eso a pretender que hombres eminentes, hablando de lo que entienden, no saben expresarse hay un abismo de distancia. Y si reverenciamos al hombre que roba al sol sus colores para trasladarlos al lienzo, y a las entrañas terrestres sus rocas para elevarlas al cielo formando las flechas y ojivas de nuestras Catedrales, y a los instrumentos musicales las notas de melodía que nos arrebatan con su pasión o nos entristecen con sus dolores, ¿cómo no hemos de inclinarnos ante el hombre elocuente si la palabra es el atributo que Dios otorgó al ser humano al darle el señorío terrenal?

No hay revolución ni transformación de nuestro ideario en la que no se vea surgir la figura de un orador. Recordad los grandes hombres que se llamaron Demóstenes, Cicerón, Pitt, Mirabéau, Gladstone, Thiers, Gambetta, Castelar; borrados de la lista de la Historia, y desaparece ésta.

Los grandes capitanes en ocasiones sublimes necesitaron de la oratoria para inflamar a sus tropas. Cuando Napoleón gritaba en las Pirámides que «cuarenta siglos contemplaban el valor de los soldados» y cuando recordaba a sus veteranos «el sol de Austerlitz» como cuando Prim en los Castillejos arengaba a los suyos, o frente a Tetuán enardecía a los voluntarios de Cataluña ¿qué hacían sino encender el fuego de las almas con el fuego de su palabra?

No hay emoción estética comparable con la de un buen discurso. Frente a un cuadro, a una escultura, a un edificio, experimentais admiración reflexiva, quizá anonadamiento. Oyendo a un buen orador, el ánimo se enardece, la pasión se contagia, el entendimiento pierde el señorío que queda entregado al corazón y a la fantasía, y estos dos grandes lazos siéntense capaces de todo, y desprecian bienes y vida, sacrificándolos en aras de aquel ideal apoderado de su ser.

Asistid cualquiera a una sesión parlamentaria. La inmensa mayoría de los representantes del país os parecen un ornato más del salón de sesiones. Entré lápices, lápidas y escaños, parece que se pierde aquel conjunto de diputados anónimos, monosilábicos, aptos sólo para el disfrute del papel timbrado y caramelos, y entre ellos se yerguen altivos: ¿quiénes?... ¡ah! los príncipes de la elocuencia.

He tenido ocasión de presenciár dos grandes triunfos de la elocuencia. Uno de ellos en el Parlamento, otro fuera de él.

El día del Parlamento quedó como histórico. La figura del gran ciudadano don Antonio Maura se levantó en su escaño. Toda la Cámara estaba robosante; en la tribuna no cabía un alfiler; el vuelo de una mosca habría turbado aquel religioso silencio. Y habló el apóstol de la ciudadanía, el que un día sacrificó por el Rey su vida y otro no vaciló en abandonar el poder; y sus palabras, esculpidas en lenguaje clásico, rememorada del de ambos Luises y de la inmortal Doctora Mística, fueron apoderándose de los ánimos, y sus períodos, de literatura viril, y su ademán de elegancia suprema, y su apostura de clasicismo helénico, se adueñaron de todos. Hubo aplausos en la tribuna; Romanones tuvo que retirarse a tomar una taza de té; Castrovido dedicó a Maura un

fondo en *El País* lleno de admiración. [Era la elocuencia triunfadora!]

La otra fecha se refiere al Centro de Instrucción comercial. Había sido encargado de inaugurar la serie de conferencias don Juan de la Cierva. Dicho Centro tiene un núcleo grande de elemento artesano, y sabida es la campaña de periferias hecha contra dicho hombre público por una gran parte de la prensa. Ese elemento, influido por esta prensa, recibió al señor La Cierva con una frialdad grande, rayana casi en la hostilidad. La Cierva empezó a hablar. A medida que iba exponiendo la hermosa obra por él realizada en el Ministerio de la Gobernación, persiguiendo implacablemente a la usura, restando ganancias escanda'osas a las casas de préstamos, y echando la cuenta matemática de las cunitas y pañales que se habían arrancado de manos de logreiros, de amasadores de lágrimas, aquellos artesanos iban acercándose a la mesa del conferenciante, con estupor, con ansiedad. No recuerdo tempestad de aplausos igual a la que estalló cuando terminó la conferencia.

La elocuencia parlamentaria tendrá siempre el cetro del poder, porque será la que inflamará y dominará a las multitudes. Claro está que en la selva, los árboles gigantes necesitan para lucir su majestad de los arbustos. Así, en el Parlamento, esos diputados del sí y del no, sirven de marco para los grandes oradores.

Pero M. Hymans tiene razón. Los que abominan más de la elocuencia son los que más aborrecen los epitomes de las Gramáticas oficiales.

MARIANO MARFIL.

DOCTOR C. URRACA

OCULISTA
Lain Calvo, 18, principal
Consulta de once a dos. Gratis a los pobres.

Bolsa política

Sigue el debate político, cuyo desenlace se espera con impaciencia, pues hay curiosidad por saber en qué situación quedarán las huestes conservadoras.

Las corrientes, después del discurso de La Cierva, son favorables a la unión, cosa que desearíamos vivamente, porque el país nada gana con que el partido más fuerte de la Monarquía se halle dividido.

Veremos si ese pleito se ventila, por fin, y realizan las Cámaras labor benéfica para los intereses generales.

Por casa, ya conocen ustedes el jaleo que se ha armado. Hasta el alcalde, olvidándose que debe su nombramiento al Gobierno, se ha marchado a combatir a un candidato ministerial. Suponemos que lo inmediato será presentar la dimisión, aunque tenemos nuestras dudas, pues quien resistió lo de la constitución del Municipio, tiene ya demostrado su carácter. Este no le demuestra el señor Alcalde más que con sus inferiores. Y algo es algo.

El tiempo, como la política, muy revuelto. Veremos si despeja y podemos dejar el paraguas en casa, y sacar, por fin, el bastón.

—Pídase Sal Vichy-Etat para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

Quejas del vecindario

Nos preguntan algunos vecinos si el dueño de una vaquería situada en la carretera de Santander, tiene permiso especial para conducir su ganado al abrevadero del Mercado, utilizando para ello los paseos y aceras destinadas únicamente a las personas, porque en la actualidad así lo hace.

Y se ven obligados los transeúntes a dejarles libre el paso, ante el temor de una contrariedad, y no encuentran bien que se invierta el orden establecido para el tránsito, esto es, los paseos y aceras para el ganado, y la calle y la carretera para las personas.

Sastrería de Ciriaco Velasco

Plaza Mayor, 45, 1.º
Se hacen trajes completos en 24 horas. Se admiten géneros para la confección. Se dan lecciones de corte por un nuevo aparato matemático de sistema sencillo y seguro.

Desde la grada

LA CORRIDA DE HOY

Seis toros de Clairac, de Salamanca, con divisa verde y blanca.—Matadores: Pepete y Limeño chico.

La corrida que se suspendió el pasado jueves a causa del mal tiempo, que dicho sea en honor a la verdad se ha declarado francamente revolucionario, se verifica hoy con los mismos componentes.

Nuestra curiosidad por ver a estos muchachos, que tanta polvareda han levantado en otros sitios, es muy grande; y como ni el tiempo ni nosotros estamos para requilros cuando las bajas pasiones andan desatadas por otros lugares, dejamos las divagaciones para más adelante y vamos derechos a dar cuenta de la jornada.

La tarde, buena.
La entrada, a la hora de comenzar el festejo, es bastante floja.

Preside el Sr. Calderón, a quien deseamos mucho acierto.

Hecho el paseillo entre palmitas, sale a la arena el

Primero

«Corche» n.º 83, colorado, bien puesto. Sale con pies, que pretende pararle Pepete con varios lances, uno de ellos un farol perfectamente ejecutados.

Manso «Corchete», hace cosas feas. Pepete y Limeño, cosechan palmas tras varias monadas.

Tres puyazos por cero defunciones, y a otra cosa.

Navarro prende uno bueno (Palmas) y Perdigón otro superior, repitiendo el primero con medio saliendo atropellado.

Y allá va Pepete. Comienza con uno ayudado bueno, y tras varios paseos en los que sobresale uno natural, corriendo la mano muy bien, y un molinete bien ejecutado, se perfila y larga un volapié contrario hasta las uñas. (Ovación).

¡Bien Pepete!

Segundo

«Vinatero», núm. 7, berrendo en colorado, cornivoleto.

Se trae el primer gas en las patas, que se decide a cortarle Limeño con varios lances en tres tiempos, de los que sobresalen un farol y una revólvera dignas del Gallo. (Muchas palmas).

El toro es manso perdido, y obligándole, y con los toreros a la derecha de los picadores, toma cuatro puyazos sin consecuencias.

Limeño mayor pone un buen par, y Moreno otro sencillamente malo, repitiendo ambos, el primero al sesgo y el segundo aprovechando, muy bien. (Palmas).

Limeño petit comienza con un natural bueno viéndose comprometido al tercer pase, pues el toro achucha por el lado izquierdo, que es un primer.

Varios paseos más, con filigranas, molinetes, etc., pero sin aguantar lo debido, son preludio de media estocada tendida y baja alargando el brazo. Un intento y el toro se echa. (Algunos aplausos).

Tercero

«Gracioso», núm. 25, colorado, con unas respetables velas.

Pepete le ofrece el trapo con sus miasas de barullo y tal, dándole siete lances, en los que no nos convenció nada más que la valentía.

El toro, tan manso como sus hermanos, y a fuerza de invitaciones se logra tome tres puyazos, sin érceteras. Los maestros hacen

monadas y tocan los bigotes al bicho cuando quieren. (Palmas).

Entre Manzano y Perdigón ponen tres pares, tras varias salidas en falso, y ninguno bueno.

Pepete se encuentra al buey con la percha en las nubes y trata solo de alifiarle toreado por bajo, y en cuanto cuadra ¡zas! se le vá la mano y entierra el estoque en el chaleco.

Mas ración de trapo, y un pinchazo sin soltar, y descabella a la primera.

El chico ha estado valiente, pero...

Cuarto

«Guapo», núm. 28, colorado, más bonito que los anteriores.

Limeño entusiasma al pueblo instrumentado tres verónicas, dos faroles y una revólvera, superiores. (Ovación).

Terdeando toma cuatro puyazos, por un pence difunto.

Los piqueros, buenos, gracias.

Limeño y Pepete se lucen en los quites, escuchando muchas palmas.

Limeño toma los palos, suena la música, y después de varios jugueteos, en los que se ve que hay madera, pone dos pares, malos. ¡Qué le hemos de hacer!

Después con la muleta hace una bonita faena, en la que inercala pases de todas marcas, de rodillas, molinetes, cambiando la franela por la espalda, etc.; y se arranca con un buen pinchazo en lo duro. (Palmas).

Nueva faena para una hasta el puño, perpendicular. (Palmas).

Quinto

«Artillero» núm. 4, colorado.

De salida se dedica a corretear y nos da la nariz que anda mal de bravura.

Pepete le obsequia con cuatro lances, sin efecto.

De la tanda acepta cinco chicotazos, por dos caídas y cero jacos.

Los chicos, muy bien en quites. (Palmas)

Pepete toma los garapillos y coloca dos pares buenisimos, llegando a la cara y levantando los brazos como un hombrecito. (Ovación).

Terminan Navarro y Perdigón bastante regular.

Luego brinda a los de la solana y se enreda con el bicho, al que suministra de cerca y valiente varios paseos ayudados, buenisimos, y tirándole muy bien larga una estocada algo tendenciosa. (Aplausos).

Tres intentos de descabello sin conseguirlo, y el puntillero acierta a la primera.

Pepete es objeto de una ovación por su valentía.

Me gustan estos chicos, en los que se ven hechuras y condiciones, y con ganado verdaderamente bravo, creo que han lucirse de verdad.

Sexto

«Moralo» n.º 3, refinto, bien armado.

De primeras llama a su mamá, lo que me parece natural pero...

Limeño, le para los pies con varios capotazos por bajo eficaces.

Cinco puyazos, uno bueno de Dacio, por tres caídas y un perche, y a otra cosa.

Limeño mayor y Morena ponen dos y medio pares, sólo uno bueno, y Limeño petit, requiriendo los trastos, se dirige a «Moralo».

Empieza tolerando avidas que son un estorbo, por lo que de primeros recibe un palotazo en un brazo. Sigue demostrando prudencia, en lugar de arriesgar y hacerse con el toro, y desde algo largo, cuarteando, propina un pinchazo en hueso. Alargando el brazo, medía perpendicular y contraria.

Siguen los capotazos; una hasta el puño, saliendo de estampía.

La cosa no pasa de mediana.

Hasta otra.

LA ELECCIÓN DE SALAS-LERMA

Salas, 14 a las 17-28.
Salas capital, Lueño 93, y oy. 177.
Lucha empeñadísima.

ZUMARRAGA

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Cerrada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen C. A. García Arribau, 24, Barcelona.

CURIOSIDADES

La terapéutica del champagne
El champagne puede decirse que es hoy el único vino de uso corriente en terapéutica como medicamento indicado principalmente en las enfermedades agudas graves, con estado depresivo, sobre todo cuando el estómago se muestra intolerante.
Por efecto de la cantidad de alcohol que contiene es tónico y estimulante, y se puede emplear cuando conviene administrar alcohol como medicamento, el cual se administra siempre a dosis pequeñas. Desde este punto de vista el champagne da muy buenos resultados, asociado con las bebidas calientes, en los comienzos de un ataque de gripe. Las dosis pueden ser relativamente elevadas: tres o cuatro copas al día, pero después es menos útil y hay que abandonarlo rápidamente.

También como tónico y como estimulante obra en las infecciones graves, desempeñando asimismo el papel de desinfectante, en el sentido de que contribuye a la eliminación de los productos nocivos, pues como todos los vinos blancos favorece el aumento de la urina, a condición de que el enfermo absorba una gran cantidad de bebidas variadas, aguas minerales y tisanas, que permiten la acción diurética.

El champagne está indicado en la intolerancia del estómago. En ciertos casos de vómitos repetidos, en el curso de una enfermedad grave, el espumoso vino corta los vómitos gracias a su naturaleza gaseosa. Pero mientras que en los comienzos la cantidad de champagne absorbida puede ser relativamente elevada, en caso de vómitos o enfermedades muy graves hay que tomarlo a cucharadas, porque en grandes dosis sería inverso el resultado.

La acción antiemética del champagne se deriva de la gran cantidad de gas que contiene, y por esta causa es inútil emplear champagne que haya permanecido destapado; pero como es imposible impedir que el vino pierda fuerza al destapar repetidas veces la botella, se le puede suplir el gas perdido mezclándolo con agua de Seiz. Como todos los medicamentos, el champagne no debe emplearse de un modo continuo como tónico ni como estimulante, porque llega a hacerse ineficaz e irritante.

Regalos alquilados

¿Han oído alguna vez hablar nuestros lectores de regalos alquilados? El Paris Excelsior da una curiosa información acerca de esto, declarando que hoy es cosa corriente alquilar regalos de boda con el exclusivo objeto de «darse pisto», como suele decirse. La mamá que desea asombrar a los amigos presentándoles una nutrida y valiosa colección de regalos de boda con motivo del casamiento de su hijo, no tiene que hacer sino dirigirse a uno de los principales almacenes de la Opera, y alquilar todo cuanto se le antoje. Los regalos permanecen en la casa de quien los alquila bajo la custodia de un dependiente de almacén, disfrazado de invitado.

El honor queda a salvo de este modo, pero por lo mismo, el indiscreto periódico que da estas noticias aconseja que desde ahora en adelante todo el que vaya a visitar a unos recién casados, se abstenga de pedirles que le vuelvan a enseñar tal o cual joya u objeto visto en la exposición, porque se expone a poner en un aprieto al matrimonio.

PARISIANA

Continúa G. Spinetto haciendo las delicias del público con sus aventajados discípulos. Los números nuevos que presenta son muy celebrados, por la paciencia y arte que revelan en el maestro, que en su primera etapa artística fué domador de leones,

cuya educación es muy diferente que la de sus actuales pupilos.
*Les Doraine, siguen cosechando aplausos por su trabajo culto, exento de palabras y ademanes groseros, a que tan aficionados son algunos artistas que a ello fian el éxito de un trabajo.
A Purita Morelló y Pepe Estrada les deseamos muchos éxitos, lo cual sucederá indefectiblemente, dado su entusiasmo por la profesión y el afán que ponen en renovar su nada exiguo repertorio.
En la próxima semana se estrenará la película de gran metraje, «Judith de Bethulia».

Academia de Dibujo

Desde el día 1.º de Abril ha quedado abierta al público en la calle de la Puebla, 7, 3.º, una Academia de dibujo y pintura en todos sus procedimientos, dirigida por don Laureano Ruiz Collado, expensionado de la Excma. Diputación.
Precios económicos. Clases a domicilio.

Notas del repórter

— En el correo de esta tarde ha llegado, procedente de Méjico, nuestro amigo Luis Cifrián Cubillas, hijo político de nuestro compañero de redacción señor Mejorada

Felicitamos a nuestro amigo, por haber regresado bueno su hijo a España, tras la odisea sufrida entre aquellas hordas salvajes, que si bien le robaron toda la hacienda, pudo, aunque con mil trabajos, salvar la vida.

— El día 20. del corriente, según nuestras noticias, se inaugurará el cine titulado «Palacio de la Luz» situado en la Plaza de la Libertad.

Su propietario, el señor Pardo, se propone exhibir las películas más interesantes que produzcan las bien acreditadas casas del mundo.

— Por traslación ha sido nombrado canónigo de esta S. I. M. el señor don Rafael Mur y Tell, a quien muy sinceramente felicitamos.

— Nuestro querido amigo don Serafín Rengel pasa en estos momentos por la terrible prueba de haber perdido para siempre a su preciosa hija María Santos, niña de cinco años, que falleció el viernes último.

Al señor Rengel y a su esposa testimoniamos nuestro más sentido pésame.

— Después de brillantes ejercicios, ha obtenido la calificación de sobresaliente el estudioso joven José Argós, alumno libre de 2.º curso de Bachillerato en el Instituto de Madrid, hijo de nuestro amigo D. Vicente Argós.

Nuestra enhorabuena a su familia y a nuestro particular amigo D. Salustiano Arenas, director del colegio «El Corazón de Jesús», que es quien le ha preparado.

— Ha llegado a Burgos nuestro querido amigo el canónigo de esta Santa I. M. don Ricardo Gómez Rojí.

— Ayer celebró sus días nuestro distinguido compañero, el cronista de salones, D. Antonio Sarthou (Petroño). Felicitámosle.

— Ha sido nombrado presidente de la Audiencia territorial de Palma, don Teófilo Gil, que lo era de esta Audiencia provincial.

También ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Sevilla, el abogado fiscal de la de Burgos, don Luis Gutiérrez de la Higuera.

Por Telégrafo y Teléfono

Un banquete

Con motivo del éxito de la zarzuela *Maruxa*, ha sido obsequio de su autor, el maestro Vives, con un banquete al que concurrieron numerosos amigos.

Mitín

En el teatro «Rat Penat» se ha celebrado hoy un mitín republicano. Se pronunciaron varios discursos, leyéndose después las conclusiones aproba-

das en la Asamblea de las juventudes. Terminado el mitín se reunieron en banquete gran número de los que concurrieron a aquel.

Los mauristas

Con enorme concurrencia se ha verificado en el teatro de la Zarzuela el mitín maurista.

Ocuparon la presidencia los señores Allendesalazar y Rodríguez Sanpedro. Todos los oradores se han expresado en el sentido de que la reintegración a la política del señor Maura es un acto de gran trascendencia para el porvenir de España. Se mostraron unánimes en ensalzar la conducta del señor Maura.

Los discursos fueron acogidos por el numeroso público con grandes muestras de entusiasmo y repetidas ovaciones.

De elecciones

El señor Sánchez Guerra ha acudido temprano a Gobernación con objeto de recibir impresiones respecto a la contienda electoral entablada en 22 distritos.

La cuestión política

Los ministeriales han modificado bastante su actitud por lo que respecta al juicio que les mereciera el discurso del Sr. La Cierva. Rechazan el ministerialismo de éste, y lo prueba el hecho de haber ayer guardado la mayoría absoluto silencio cuando rectificó el indicado exministro.

Los demócratas persistirán en el debate hasta que se aclare cual es la verdadera política del Gobierno, y se diga quien fué el que llevó a Palacio la seguridad de que el partido conservador permanecería unido y alejado del Sr. Maura, quedando éste como reserva.

El deseo del Gobierno es que la contestación al Mensaje de la Corona se vote el miércoles próximo, pero se duda mucho que pueda conseguirlo.

La crisis francesa

Dicen de París que el Gobierno ha acordado el aplazamiento en la modificación de la ley de los tres años.

El martes se presentará el Gabinete al Parlamento. Los periódicos creen que aquel carece de suficiente autoridad, y que corre el peligro de caer como el anterior.

Es muy grande la expectación que despierta el curso de los sucesos políticos.

De Méjico

Los delegados de las Repúblicas sudamericanas que median para resolver el conflicto yanqui-mejicano, se hallan en desacuerdo sobre la composición del Gobierno provisional que ha de sustituir en Méjico al del general Huerta.

Clausura de una Asamblea

Se ha clausurado en París la Asamblea de las Cámaras de Comercio, pronunciando un discurso el embajador de España.

Contra las sufragistas

En Londres, la Unión feminista ha protestado con la mayor energía de la campaña emprendida por las sufragistas.

La paz europea en peligro

Los periódicos de San Petersburgo afirman que de modificarse la ley militar francesa de los tres años de servicio, hallaríase en peligro la paz europea.

Publicación maurista

Ayer apareció el primer número de «Maura, sí», que ha gustado mucho. La policía vigiló los alrededores de la imprenta para evitar los desmanes que pudieran cometer los jóvenes radicales.

De Africa

Según comunica el general Silvestre, regresó de Alcázar el biplano pilotado por el teniente White, que se había rezagado a causa de una avería sufrida en el motor.

En Melilla concurrieron al zoco del Yemad muchos cabileños de Benibuyagi y M'Talza.

Heridos por un loco

Lisboa.—Dicen de Punta Delgada que al fondear en Camble un vapor de una Compañía inglesa, cierto pasajero italiano de tercera, en un ataque de enajenación mental, agredió, armado de un cuchillo, a cuantas personas encontraba, hiriendo gravemente a 25 pasajeros.

IMPERMEABLES.—Elegante surtido para caballero y niños.—Última novedad en telas impermeables para confeccionar toda clase de prendas para señora, sacerdotado, militar y paisano.
Paños y novedades. Confección elegante, sólida y económica.
Sastrería de Hijos de V. Palacios.

UNA BUENA MAQUINA!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada *La Zurcidora Mecánica* que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. *La Zurcidora Mecánica*, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

Don Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite *La Zurcidora Mecánica* libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.
Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo una, mencionad **LA VOZ DE CASTILLA**

PARA LOS SUSPENSOS

Se admiten hasta Septiembre los suspensos en alguna asignatura del Bachillerato o Magisterio y aquellos que por no saber estudiar han trabajado mucho con poco aprovechamiento. No esperar a última hora que generalmente no se consigue lo que se desea.

Clase especial para aquellos que por tener una primera enseñanza deficiente o por no saber estudiar han encontrado en el estudio muchas dificultades. Es de éxito seguro y sirve de excelente preparación para el curso próximo.

Preparación especialísima para ingreso. Clase y método especial de Latín.

Clase para mayores de 14 años. Id. para señoritas independientemente.

Nunca visto en Burgos que **primera enseñanza**, libros de estudio y lectura, plumas, cuadernos de escritura «Dalman» y todo lo necesario para las clases se facilite por **dos pesetas cincuenta céntimos**.

No hay más cuentecitas que la mensualidad estipiada **Pago adelantado**.

Informes: Colegio **El Corazón de Jesús** Santa Clara, 7. Director: **D. Salustiano Arenas**, Maestro y Bachiller.

Característica de este Colegio: **Clases poco numerosas, trabajar mucho con buenos procedimientos y desengañar a los padres en el primer mes.**

Altaires y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

POR

Ramón Elósegui
Ayudante de Arquitecto

Francisco Elósegui
Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERIA Y TALLA

Progreso, 9 (antes Fábrica de tapices).—BURGOS

ABONOS

LOS MEJORES

NITRATOS Y

SUPERFOSFATOS

SON LOS DE LA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO DE BILBAO

ANALISIS GRATUITOS DE TIERRAS

Representantes en Burgos y provincia:

GELAYA Y C.ª

DEPÓSITO CENTRAL:

HUERTO DEL REY, 25, ALMACENES • BURGOS

GRAN SURTIDO

en jamones avileses, gallegos y andorranos, muy magros. Salechichón de Vich, lomo embutido y chorizo de lomo, especial para crudo; cecina de vaca, longaniza de lomo y queso manchego en aceite.

Almacén de tocino, jamones y manteca al por mayor, a precios económicos, en la Alhóndiga, Depósito n.º 17.

LA BARRERA

Gran Salchicería de Manuel Sánchez
San Lorenzo, 36. — Teléfono 173

CEMENTOS

Los de la acreditada marca «ANCO-RA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

Imp. J. Saiz y Compañía.—Burgos

Gran serrería y trabajos de ensamblaje de carpintería de

MANUEL ANTON

l'escuento del 30 por 100 en el aserrado de maderas blandas.

EPILEPTICOS

Curaos sólo con los célebres polvos del
CAV. CLODOVEO CASSARINI
DE BOLONIA (ITALIA)

NERVIOSOS!

Prescriptos por los mas ilustres clinicos del mundo, por la curacion más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones del corazón, insomnio, eretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito inextinguible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemiplejía, tic doloroso, astralgia de cualquier origen, ciática, calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Ilijo de Vidal, y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª Antonio Serrano y Segala y J. Calmet. EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra, Jaime I, 10. — BARCELONA.

“LA GEISHA”

Fábrica de Billares
de precisión

Tacos, Bolis y demás útiles de tan noble Sport

JODRA, ESTEVEZ Y C.ª

Mobiliario.—Decoración e instalación de Establecimientos

Pídanse catálogos y presupuestos :: Apartado de Correos, n.º 435. MADRID

DROGUERÍA MEDICINAL E INDUSTRIAL

Celestino Alvarez Viñuela

MERCADO, 1.—BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos.—Artículos de fotografía.—Aparatos ortopédicos.—Pinturas, aceites, barnices y brochería.—Productos tintóreos.—Esmaltes.—Perfumería, etc., etc.

SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA

ARRIAZA, 9.—MADRID

COMISIONES & CONSIGNACIONES & REPRESENTACIONES & TRÁNSITOS

GRAN TINTORERÍA Y QUITA MANCHAS

DE

BERNARDO HUIDOBRO

MONTADA CON TODOS LOS ÚLTIMOS ADELANTOS



Tintes sólidos en todos los colores y sobre toda clase de prendas hechas de caballero y señora, ropas de iglesia y de militar, sin alteración de colores.

Limpieza en seco en toda clase de prendas, hecha en 24 horas.

Transformación de negros en colores y lutos en 30 horas.

Unico ejerciendo dicha industria en esta capital.

CALLE DE SANTANDER, 6 Y 8.—BURGOS

ANTES NOS PURGABAMOS

con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando a guardar el cuarto a la persona que se purgaba convirtiéndola en un verdadero enfermo.

HOY NOS PURGAMOS

de una manera agradable, cómoda y económica con las

PILDORAS DEL DR. DEHAUT

agradable de tomar, de acción segura y rápido efecto, que no obligan ni a guardar el cuarto, ni a régimen especial, ni a dieta.

Las Píldoras del Doctor DEHAUT son como se vé,

el purgan'te ideal de los hombres de negocios

puesto que evita toda pérdida inútil de tiempo.

Su uso regular (UNA píldora cada dos días, antes de una de las comidas) es

Una garantía cierta de buena salud



DOSIS Purgante: de 2 a 3 Píldoras
Laxante: 1 Píldora.

De venta en todas las farmacias.

MUESTRA GRATUITA

y folleto explicativo franco a quien los solicite (escribir tarjeta postal) al Dr. DEHAUT, 147 Faubourg Saint-Denis, PARIS.



A 16 PESETAS
RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos.

Despertadores desde CINCO pesetas.

Relojes de bolsillo desde CUATRO

¡Novedad!

LA ZURCIDORA MECÁNICA

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo.

No debe faltar

en NINGUNA familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.

Se vende, libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97, Barcelona.

PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

CRINA

Las CRINAS curan SIN DOLOR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros e irritación de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, y fijos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienales, los catarros recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

Las CRINAS curan SIN DOLOR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros e irritación de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, y fijos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienales, los catarros recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

Las CRINAS curan SIN DOLOR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros e irritación de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, y fijos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienales, los catarros recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

Las CRINAS curan SIN DOLOR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros e irritación de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, y fijos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienales, los catarros recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estragos, y viejos sin hijos, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL de uso externo. Los hombres débiles, con el estómago y no producen efecto, y si son fuertes mejor la salud. El VIGOR SEXUAL es vendido en las boticas de todas partes del mundo. Conviene que para obtener el método explicativo se pida a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España).

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estragos, y viejos sin hijos, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL de uso externo. Los hombres débiles, con el estómago y no producen efecto, y si son fuertes mejor la salud. El VIGOR SEXUAL es vendido en las boticas de todas partes del mundo. Conviene que para obtener el método explicativo se pida a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España).

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estragos, y viejos sin hijos, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL de uso externo. Los hombres débiles, con el estómago y no producen efecto, y si son fuertes mejor la salud. El VIGOR SEXUAL es vendido en las boticas de todas partes del mundo. Conviene que para obtener el método explicativo se pida a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España).

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estragos, y viejos sin hijos, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL de uso externo. Los hombres débiles, con el estómago y no producen efecto, y si son fuertes mejor la salud. El VIGOR SEXUAL es vendido en las boticas de todas partes del mundo. Conviene que para obtener el método explicativo se pida a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España).

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cancer, tumor, punzadas horribles, flujo sanguíneo, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

DR. A. CARAZO

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirce.
PARTOS y enfermedades de la MATRIZ
Consulta diaria de once a una
Calera, número 13.

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y COMIDAS

PEDRO BRIONES

Casa establecida en el año 1875
Plaza del General Santocildes núm. 1

VALENTIN MARCOS

Almacenes de hierros, camas y ferrería. Unico representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».
DEPÓSITOS: Calle del Mercado, 14.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se factura.

PUNTOS DE AVISO

Lain Calvo 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono núm. 24.

Coches para viajes y paseos a precios económicos

Rufino Santa Olalla Gonzalo
HUERTO DEL REY, 2 Y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN BUÑOLERÍA Y CHUBRERÍA

SANTIAGO SARDON

Espolón 56 y Libertad 27

BURGOS

Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

TRABAJO

A DOMICILIO

Necesitamos en CADA PROVINCIA señoras y caballeros que en las horas disponibles quieran dedicarse a la ILUMINACIÓN de las postales «Cosmos» (sistema japonés), facilísimo, rápido, al alcance de todos.—Se trabaja en casa y sin necesidad de tener conocimientos de pintura ni de dibujo. La Casa facilita las postales, comprándolas luego iluminadas a 50 ptas. el millar. (Producción mínima, 100 diarias). Elaboración artística y divertida. Ofrecerse pidiendo detalles e instrucciones a «DON FERDINANDO FRANCHI», Madrid.